



2024年9月

12

星期四

国家体育总局主管
中国体育报业总社
有限公司主办
中国体育报出版
今日八版
国内统一连续出版物号:
CN 11-0082
邮发代号: 1-47
第 14503 期

体育产业百亿新赛道正待挖掘

本报记者 赵萌

近日,一堂以“弘扬奥运精神 共享运动健康”为主题的公益健康讲座在天津民园广场开讲。美国运动防护高级认证专家、巴黎奥运会中国体育代表团特聘医疗康复专家王川作为特邀嘉宾,现场与大家分享了运动康复知识。活动现场前来咨询的不仅有老人,还有很多年轻健身人群。主办方介绍,当前国内运动康复受众广泛,市场规模很大,每次类似活动都很受欢迎。

据《2023—2024年版中国运动康复产业白皮书》显示,全国约4.3亿有长期运动习惯的人群,其中约1亿人是运动损伤人群。但是,目前运动康复服务的渗透率还比较低,未来康复产业拥有广阔的发展空间。

运动康复市场空间巨大

据某机构预测,2020年至2025年期间,我国康复医疗行业市场规模年复合增长率将达20.9%;至2025年,市场规模将突破2000亿元。运动康复是康复医疗中的重要分支,是一个多学科交叉的专业,其实质是“运动”与“医疗”的融合。

“运动康复通过运动疗法等方式实现促进组织修复、恢复运动功能、提升运动表现以及预防运动损伤的目的。在重回正常生活状态基础上,帮患者回归运动水平并提高生活质量。”王川表示,运动康复产业市场总规模已由2020年的约8.5亿元增长至2023年的22.5亿元,过去3年的年复合增长率接近40%。如维持40%的年复合增速发展,产业最快有望在2028年进入百亿元规模。如按照较为保守的25%增速发展,则产业有望在2030年达百亿元规模。

专业机构人才存在缺口

随着大众康复意识的增强,运动康复正逐步走向“刚需”状态。据调研机构推算,目前全国的运动康复机构每年服务人数约为40万人至50万人,得到运动康复服务的人群仍只是一小部分。有相关服务需求的人群既有职业运动员也有运动爱好者,包括高消费能力人群和普通患者。“运动康复产业目前的主要服务类型包括骨科术后、运动损伤、肌骨疼痛、体姿体态、运动表现、产后康复、慢病康复以及针对企业人群的健康科普、运动指导服务等。其中占比最高的4类分别是骨科术后(25.9%)、运动损伤(24.2%)、肌骨疼痛(21.6%)和体姿体态(13.3%)。”运动康复师肖守辉介绍,目前行业需求较大,但是缺乏相关专业机构和人才。

据悉,现阶段,在国家相关政策的引导下以运动康复门诊为代表的中国运动康复产业得到了一定发展。尽管如此,中国运动康复产业仍处于发展的早期阶段。王川介绍:“运动康复产业目前面临的挑战主要有,我国运动康复机构的数量和从业人数与欧美同类市场相比仍然存在较大差距;我国社会大众对运动康复的认知程度尚且不高;运动康复机构的技术服务体系和管理运营标准尚未建立;运动康复产业的品牌化、规模化效应与消费医疗领域的强专科(如口腔、眼科等)相比仍存在巨大差距。”

顶层设计给予有力支持

运动康复产业市场规模巨大,某种程度上,服务机构和人才匮乏的现象也给行业发展带来了机遇。国家目前已发布《关于加快推进康复医疗工作发展的意见》等政策文件,明确提出加强康复医疗服务体系建设,在顶层设计层面为运动康复产业发展提供了有力的政策指导与支持。目前很多体育和医疗机构瞄准了这一市场,准备投入其中掘金寻宝。

“我国支持运动康复产业发展,因为仅靠政策引导和公共服务很难满足市场需求,需要社会各界力量共同发展。另外,目前市场需求涌现速度很快,而到2023年拥有正规医疗牌照的康复诊所750家,康复机构数量与欧美国家相距甚远。因此需要更加成熟的标准使得康复机构可以合理、规范经营,从而奠定行业发展的基础。”中国管理科学学会体育管理专业委员会副秘书长冯珺表示。

运动促进健康“上海样本”成幸福样板

本报记者 刘昕彤

“几年前,我还是运动‘小白’,对退休后突然改变的生活节奏有些无所适从,身体出现高血压、脂肪肝等问题。那时每天生活就是围着医院和药转,挺苦恼的,也不知道怎么做才能好。”来自上海市杨浦区殷行街道的岑雪芳,在近日举行的国家卫健委新闻发布会上分享了曾经被健康问题困扰的经历。

2018年5月,上海市杨浦区殷行街道建成全国首家“全人群友好”的社区健康促进中心,惠及许多像岑雪芳一样的居民。“社区有了签约的家庭医生后,我按医生的指导定期体检,规律服药。家庭医生也常到社区卫生服务站点和居民健康自我管理小组开展健康教育,让我掌握了更多健康知识,并改变了一些生活习惯。”岑雪芳迈出健康第一步。

为了探索体卫融合道路,让更多像岑雪芳一样的群众在家门口就能享受专业优质的运动促进健康服务,2022年国家体育总局科教司启动全国首批社区运动健康中心试点建设,鼓励各试点省份因地制宜为社区居民提供体质与健康测评、科学健身指导等服务。上海市选择了杨浦区作为首批社区运动健康中心试点区域,殷行社区健康促

进中心随即升级为全市首家综合型社区运动健康中心国家试点,创新打造了一套“体育+”多部门协同合作,全民健身和全民健康深度融合的社区运动健康中心的“上海样本”,达到“花小钱省大钱”的效果。

“那时候我抱着试试看的心态报名成为第一批会员。”岑雪芳介绍,“我每周去3至4次,每次跑步至少半小时,跑完就用全身垂直律动机放松,然后在等速肌力训练机上进行力量训练,有时还会上舞蹈课。”当运动成为一种生活方式后,岑雪芳最明显的变化是脂肪肝慢慢消失了,体重也减少了20多斤,血压恢复了正常。“去年体检报告达标了,达到了年轻人的水平。因为运动,生活也不再像之前那样无精打采了。”岑雪芳说。

走进中心二层小楼,健身者挑选自己熟悉的健身器材后就可以进行主动或被动组合锻炼。残障人士在社区(运动)健康师指导下进行科学康复训练,社区儿童在专业老师指导下进行着体能练习,年轻人在楼上跑步、“撸铁”挥汗如雨,享受着健康的生活方式……通过运动健康测评、运动健康指导、慢病运动干预、运动康复等便捷、亲民、高质量的运动健康促进闭环服务,让运动促进健康“上海样本”成了全年龄段人群的幸福样板。

殷行社区运动健康中心的实时运营数据显

示,截至9月9日,长者运动健康之家累计服务161606人次,市民健康驿站累计服务295404人次,阳光康健驿站累计服务32846人次,全年龄段全人群健康运动需求都可以在这里得到满足。

“现在我们的硬件和软件设施都升级了,不仅有适合全人群的运动项目,还有专业老师指导。他们会根据每个人的健身状况,提供个性化饮食和运动建议。对我们这些退休人员来说,最关心的就是怎么吃、怎么动才能保持健康,专业指导必不可少。”岑雪芳说。

据了解,殷行社区运动健康中心所有工作人员都经过了社区(运动)健康师培训,可以服务于老年人、残疾人等人群。中心会给每个会员建立健康档案,制定个性化运动方案,通过3个月的锻炼后评估相关身体指标,再辅以上海体育大学专家的建议进行调整,最终达到运动促进健康的目的。

享受到健康带来的改变和益处,现在岑雪芳也成为殷行街道社区运动健康中心的一名指导老师,正带领更多人加入运动的行列中。“身体好了,感觉自己像年轻人一样每天都充满活力。现在我不但自己锻炼,还带领我们‘小姐妹’一起锻炼。大家都感觉到通过科学的锻炼,生活更加充实,身体更加健康了。”

坚持以人民为中心 推动运动医学事业高质量发展

本报记者 刘昕彤

国家体育总局运动医学研究所党委理论学习中心组2024年第6次集体学习(扩大)暨三季度纪检工作会日前举行。运医所党员干部继续深入学习贯彻习近平总书记接见第33届夏季奥运会中国体育代表团的重要讲话精神、党的二十届三中全会精神,以及党内法规和纪律要求等内容。

运医所所长、党委书记张霞表示,要以习近平总书记重要讲话精神为指引,不断深化理论学习成果,坚持人民为中心,科学筹划运医所改革发展,推动运动医学事业高质量发展。

会议要求,要把习近平总书记重要讲话精神作为推进运动医学事业改革发展的强大动

力,要坚持以人民为中心,充分发挥运动医学营养在竞技体育、群众体育中的服务保障作用,继续做好科普宣传工作,推动全民健身和全民健康深度融合,为建设体育强国、健康中国作出贡献。要把学习习近平总书记接见第33届夏季奥运会中国体育代表团的重要讲话精神与学习贯彻党的二十届三中全会精神结合起来,深入领会和把握进一步全面深化改革的主题、重大原则、重大举措、根本保证,统筹做好运医所改革顶层设计,推进运动医学事业改革发展。

与会人员一致认为,在推进运动医学事业改革发展的过程中,必须充分发挥好党建引领作用,充分发挥好党员先锋模范作用,坚持以人民为中心的改革价值取向,努力为体育强国建设作出新的更大贡献。

为推进中国式现代化贡献内蒙古体育力量

本报兼职记者 黄璐超

内蒙古自治区体育局近日以多种形式深入学习贯彻习近平总书记接见第33届夏季奥运会中国体育代表团的重要讲话精神。习近平总书记的亲切关怀和殷切期望,让体育工作者深受鼓舞、倍感振奋。习近平总书记的重要讲话为做好体育工作指明了前进方向,提供了根本遵循。大家纷纷表示,要坚定信念、脚踏实地,乘势而上、再接再厉,为建设体育大区和加快建设体育强国再立新功。

内蒙古自治区三名运动员出征巴黎奥运会,获得1金1银,创造内蒙古运动员参加境外奥运会的最好成绩。“我经历了三届奥运会,从里约的铜牌到东京的金牌,再到巴黎的金牌,一直以来都是祖国和人民在背后支持着我。当国旗在巴黎升起、国歌奏响的那一刻,我充满自豪,也充分感受到祖国的强大。”巴黎奥运会拳击女

子75公斤级冠军李倩表示,“在新征程上我将不忘初心、牢记使命,努力为祖国争取更多荣誉。”

通过深入学习,内蒙古体育战线更加坚定信念、鼓足干劲,将自觉把体育工作融入党和国家事业发展全局,系统谋划,统筹抓好全民健身、竞技体育、青少年体育、体育产业等各领域工作。积极学习借鉴体育改革先进经验,完善任务落实举措,扎实推进体育大区建设。以拳击、摔跤、曲棍球、篮球等项目为抓手,扬优势、找差距、抓机遇、开新局。充分发挥竞技体育对群众体育的示范带动作用,加大全民健身场地设施供给,支持社会力量参与体育场馆建设和赛事活动运营,不断健全基本公共体育服务体系。通过办好民生实事工程,广泛开展校园体育活动等,进一步提升体育在各类人群中的覆盖面和影响力,全力推动体育事业高质量发展,为书写中国式现代化新篇章贡献内蒙古体育力量。



本报记者 李雪颖 实习记者 黄江惟

9月11日,世界乒乓球职业大联盟WTT澳门冠军赛继续进行,当日登场的国乒五位选手孙颖莎、王曼昱、梁靖崑、林诗栋、徐瑛彬均顺利过关。其中,孙颖莎、王曼昱和梁靖崑率先赢下1/8决赛,分别跻身女单和男单八强。

女单方面,头号种子孙颖莎3比0战胜韩国18岁小将金娜英,顺利晋级八强。“距离自己特别好的状态还有一些差距,但从这场比赛后两局看,对比赛和球的感觉越来越好。”赛后孙颖莎点评说,“金娜英非常年轻,这是我们第一次交手。她的身高挺高,正反手在女选手里相对比较均衡,小球挺有特点。挺开心能跟年轻的、没有交过手的对手去学习。”接下来,孙颖莎1/4决赛的对手将是日本选手伊藤美诚和韩国选手朱芊曦之间的胜者。

王曼昱与代表中国澳门队出战的朱雨玲的对决备受关注,这是两人时隔4年再次交手。最

终,王曼昱3比0战胜朱雨玲晋级八强。王曼昱认为这场比赛自己整体发挥还不错,人比较放松,打得比较流畅。同时她也为朱雨玲的回归感到开心,“对于朱雨玲来说,能够重返赛场已经非常不容易。赛前我们聊了天,感情还是很好的。她重返赛场一定克服了很多困难,也希望她能享受乒乓球。”王曼昱的1/4决赛对手将在中国台北选手郑怡静和泰国选手帕拉南之间产生。

男单方面,2号种子梁靖崑在先赢两局情况下被法国选手西蒙·高兹连扳两局。决胜局,梁靖崑拿下关键分,最终以12比10锁定胜利,跻身男单八强。赛后,梁靖崑认为自己整体表现正常,“这是一场跌宕起伏的比赛。前两局打得挺

好,第三局之后他的落点包括站位往后退了一些,把自己的节奏带得‘懈’了一些,他追上来之后第五局自己在落后的时候还是没有放弃。”梁靖崑将与德国选手邱党和瑞典选手法尔克之间的胜者,争夺一个四强席位。

两位小将林诗栋和徐瑛彬在男单1/16决赛中战胜各自对手,跻身男单16强。林诗栋3比0轻取德国选手杜达。接下来,他将迎来一场硬仗,迎战日本选手张本智和。另一场比赛是一场年龄跨度多达20年的对决,23岁的徐瑛彬与中国台北43岁的老将庄智渊展开较量,最终徐瑛彬3比2艰难取胜晋级1/8决赛,他将与头号种子王楚钦争夺一个八强席位。

WTT澳门冠军赛 国乒三人率先晋级八强

告读者

本报9月16日、17日休刊。